Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

[= R, ]

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1-31). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach,

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora,

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g
9 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
E'E i EEOKL z kodem
2

EGZAMIN MATURALNY

Z. CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY SIERPIEN 2011

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50

MCH-P1 1P-114
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac pelng konfiguracj¢ elektronowg jonu o podanym
wzorze oraz symbol helowca, ktorego atomy (w stanie podstawowym) majg takg samg
konfiguracj¢ elektronowg, jak dany jon.

. . . Symbol helowca o takiej same;j
Wzor jonu | Pelna konfiguracja elektronowa jonu konfiguracii elektronowe;
s>
A13+
Zadanie 2. (2 pkt)

[zotop pewnego pierwiastka o liczbie masowej 130 ma w jadrze 1,5 razy wigcej neutronow
niz protonow.

Podaj symbol tego pierwiastka oraz liczb¢ neutronow znajdujacych si¢ w jadrze jego
izotopu.

Symbol pierwiastka: ........cccevvrerirrerernnnen. Liczba AEUlTONOW: s isisiiiiisiiiis

Zadanie 3. (2 pkt)

Uzupeij schematy ilustrujgce rozpady promieniotworcze a i B~ . Podaj symbole i liczby
atomowe oraz liczby masowe izotopow.

Zadanie 4. (I pkt)

Podkresl zdanie, ktére poprawnie charakteryzuje zwigzki o budowie jonowej.

A. Rozpuszczaja si¢ w rozpuszczalnikach polarnych, w stanie stopionym nie przewodza
pradu elektrycznego, maja budowe krystaliczna.

B. Rozpuszczaja si¢ w rozpuszczalnikach niepolarnych, w stanie stopionym przewodza prad
elektryczny, sa mato reaktywne chemiczne.

C. Rozpuszczaja si¢ w rozpuszczalnikach polarnych, nie ulegaja dysocjacji jonowej, maja
niskie temperatury topnienia.

D. Rozpuszczaja si¢ w rozpuszczalnikach polarnych, topia si¢ w wysokich temperaturach,
w stanie stopionym przewodza prad elektryczny.
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Egzamin maturalny z chemii 3
Poziom podstawowy

Zadanie 5. (2 pkt)
W laboratorium tlen mozna otrzyma¢ w wyniku termicznego rozktadu chloranu(V) potasu
(KCl0O;). Reakcja przebiega wedtug rownania:

2KCl0; —merdi 5 oK Cl+ 30,7

Oblicz masg¢ chloranu(V) potasu, ktéry poddano rozkladowi, jezeli otrzymano 44,8 dm’
tlenu (w przeliczeniu na warunki normalne). Wynik podaj z dokladnoscig do jednego
miejsca po przecinku.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Zadanie 6. (1 pkt)
Z. podanych ponizej informacji wybierz te, ktore poprawnie opisujg zastosowania kwasu
azotowego(V). W odpowiedzi zapisz ich oznaczenia literowe.

a) Stgzony roztwor stuzy do wykrywania bialek, bo tworzy z nimi zolto zabarwione
produkty.
b) Stosowany jest do celow spozywcezych jako przyprawa i srodek konserwujacy.

c) Jest elektrolitem w akumulatorach olowiowych.
d) Stosowany jest do produkcji materiatow wybuchowych.

Zadanie 7. (1 pkt)
Uzupelnij schemat przemian prowadzgcych do otrzymania wodorotlenku wapnia
(wapna gaszonego) z weglanu wapnia, wpisujac wzory odpowiednich reagentow.

temperatura
I

CaCO3

h 4
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4 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (3 pkt)

W celu poréwnania aktywnosci wybranych fluorowcoéw wykonano dwa do§wiadczenia.

Do probowek z wodnym roztworem jodku potasu dodano chloroform, ktory nie miesza sig
z woda i lepiej niz woda rozpuszcza wolne fluorowce. Nastgpnie do probowki I dodano wodg
chlorowa Cl; (4q), a do probowki II wodg bromowa Br;(aq). Wolne fluorowce przechodza
do warstwy chloroformowej, co utatwia obserwacjg przebiegu reakcji.

Cl (aq) B2 ag)
Y \ 4
I II
—1 —1
KT (ag) K1 (ag)
chloroform chloroform

W obu probowkach, po wytrzasnigciu mieszanin, zaobserwowano pojawienie si¢ w warstwie
chloroformowej fioletowej barwy, charakterystycznej dla jodu rozpuszczonego
w chloroformie.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktére nalezy dodatkowo wykonaé, aby poréwna¢ aktywnosé
bromu, chloru i jodu.
a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wybierajac odczynniki z podanej listy:

KC(Cl (aq) KBr (aq) C]z (aq) Iz (aq)

Schemat doswiadczenia:

chloroform

b) Napisz, co mozna zaobserwowac podczas tego doswiadczenia.

Zadanie 9. (I pkt)

Podkresl zdanie poprawnie opisujace wlasciwosci miedzi.
A. Jest kowalna, ulega dziataniu kwasu solnego.

B. Stabo przewodzi prad elekiryczny, jest migkka i krucha.
C. Dobrze przewodzi cieplo i prad elekiryczny, jest kowalna.
D. Jest metalem bardzo aktywnym, stabo przewodzi ciepto.
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Egzamin maturalny z chemii 5
Poziom podstawowy

Zadanie 10. (3 pkt)

Podczas spalania wggla moga przebiegac reakcje, ktorych rownania przedstawiono ponize;j.
I C+0,—= COy

1
I C+ 5 0, —> CO

W wyniku jednego z tych procesow powstaje silnie trujacy zwiazek.

a) Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac wlasciwe wyrazenia w nawiasach
i zapisujac w formie czgsteczkowej rownanie reakcji.

Silnie trujacy zwiazek powstaje w reakcji oznaczonej numerem ( I / II ). Tlenek ten jest
stosowany w procesach przemystowych, np. w produkc;ji stali, jako ( utleniacz / reduktor).
Tlenek powstajacy w reakcji oznaczonej numerem ( I / II ) wprowadzony do wody

wapiennej powoduje jej zmgtnienie. Zachodzi wtedy reakcja zilustrowana rownaniem:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 11. (2 pkt)

Kwas azotowy(V) reaguje z fosforem zgodnie ze schematem:
P + HNO; + H,O — H;PO4 + NOT

Dobierz wspolezynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji. Zastosuj
metodg bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:
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6 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (2 pkt)
W trzech nieoznakowanych probowkach znajduja si¢ wodne roztwory wodorotlenku potasu,

kwasu siarkowego(VTI) i chlorku sodu.
W celu identyfikacji tych substancji przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie, ktore

zilustrowano ponizej, i zanotowano obserwacje.

Etap 1.
roztwor fenoloftaleiny
/Ig i@ )
roztwor A roztwor B roztwor C
Numer probowki Opis obserwacji
I Nie zaobserwowano zmian.
II Roztwor zabarwit si¢ na kolor malinowy.
I11 Nie zaobserwowano zmian.
Etap 2.
roztwor A roztwor C
I IT

zabarwiony na kolor malinowy

roztwor B
Numer probowki Opis obserwacji
I Roztwor odbarwit sig.
II Nie zaobserwowano zmian,

Zidentyfikuj substancje w roztworach A, B i C. Napisz ich nazwy lub wzory.
ROZIWOT Al oot e st
ROZEWOT B .ottt e st s enn e

ROZEWOL ;.. oo iiieieiereinsemnssassserasaseansssesaserasnsnnnssnenssesnsasonnsiont bunibies hed ibnd bnbbues hed bhndinn somnnnmnsnnsnss



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 7
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (2 pkt)

Oblicz, ile gramow siarczanu(VI) miedzi(II) znajduje si¢ w 200,0 gramach roztworu
o stezeniu 1,0 mol-dm™. Gestos¢ roztworu d = 1,15 g-cm ™. Wynik podaj z dokladnoscig
do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 14. (2 pkt)
W celu zbadania wplywu roznych czynnikéw na szybko$c¢ reakcji chemicznych wykonano
dwa doswiadczenia zilustrowane ponizszym rysunkiem.

Doswiadczenie A Doswiadczenie B
0,1g CU bacca 0,1g CU gpiki 0,01g Mg opiti 0,01g Mg opiki
I I @ 1 ‘ \ N‘ \
HNO: < HCl (4 HCI (o
3 stozony o temp. 5?) oC o temp. 40 °C

W kazdym doswiadczeniu wskaz numer probowki (I lub II oraz III lub IV), w ktorej
metal przereagowal szybeciej, i okresl, jaki czynnik o tym zadecydowal.

Numer

probéwki Czynnik decydujacy o wigkszej szybkosci reakcji

Doswiadczenie

A
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8 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

L1 Informacja do zadania 15. i 16.
Amoniak (NH3) i chlorowodoér (HCI) bardzo dobrze rozpuszczaja si¢ w wodzie, a powstate
roztwory maja pH rozne od 7.

Zadanie 15. (1 pkt)

Okresl odczyn wodnych roztworéw amoniaku i chlorowodoru.
Odczyn wodnego roztwort amoniakil: ........cceeeverevienreereeseesiesesie s eissnene

Odczyn wodnego roztworu chlorowodoru: ..........oceeeveeeeeceeceeeee e

Zadanie 16. (2 pkt)

Napisz réwnania reakeji powodujgeych powstanie roztworéw o okreslonym odczynie.

a) Rownanie reakcji amoniaku z woda (w formie jonowej):

b) Réwnanie dysocjacji jonowej zachodzgcej podczas rozpuszczania chlorowodoru
w wodzie:

O Informacja do zadania 17.i 18.
Wykonano trzy doswiadczenia, stosujac nastgpujace substancje:
Mg  NaOH@) NaSOsa  HCleg BaNOs)rag — HaSOsqg)

Kazda z tych substancji byta uzyta tylko jeden raz.
Zanotowano obserwacje:

Probowka I: Wydziela sig gwattownie gaz.

Probowka II: Wytraca sig biaty osad.

Probowka III: Roztwor odbarwia sig.

Zadanie 17. (2 pkt)
Korzystajac z powyzszej informacji, uzupehij schemat doswiadczen, wpisujge symbol
i wzory odpowiednich reagentow.

2 ] roztwor fenoloftaleiny + .........cccveeveen




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 9
Poziom podstawowy

Zadanie 18. (3 pkt)
Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych w probowkach I, I1'i I11.

PEOBORICH T: i e e e e e e
PrODOWKA IL: oo e et ee e e e e e e ee e e e e e e ee e e e e eeeeee e e et e e e e e en e

PrOBOWICHTILE oo icoiioiton svuiesniinssnsitees o itaidusiinss fnsituss insdtnts s sussines susiinesdunstnssinhsint s ursinbiinbsdnbninsis

1 Informacja do zadania 19. i 20.
W wyniku spalania weglowodorow, w zaleznosci od warunkéw reakcji, mozna otrzymacé
rozne produkty.

Zadanie 19. (1 pkt)
Napisz rownanie reakcji spalania etanu, ktorej produktami sg tlenek wegla(Il) i para
wodna.

Zadanie 20. (1 pkt)
W wyniku reakcji catkowitego spalania etanu powstaja tlenek wegla(IV) i para wodna, a jej
przebieg ilustruje rownanie:

2C,Hg + 70, — 4CO, + 6H,0O

Podaj stosunek obj¢tosciowy reagentow (substratéw i produktéw).

Ven - Vo

a "

Zadanie 21. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzor weglowodoru o nazwie penta-1,3-dien, ktory jest
przedstawicielem alkadienow.

H H
\ |
C=—C—C=—C——C—-H
4 | | |

[
H H H H H

Podaj liczbg¢ wigzan pojedynczych i podwdjnych w czasteczee tego weglowodoru.

Wiazania pojedyncze: ........ccceceevevveervrreernnenne. Wiazania podwojne: ........cccceeeveeviereervecreenene
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10 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

1 Informacja do zadan 22.-25.

Ponizej przedstawiono wzory dwoch weglowodorow, ktorych czasteczki zbudowane sa
Z pigciu atomow wegla:

CH,
CH,—CH—CH,—CH, |
I | II CH;—C—CH;,
CH, [
CH,
Zadanie 22. (1 pkt)

Podaj nazwg¢ systematyczng we¢glowodoru I1.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 23. (1 pkt)

Zaznacz odpowiedz, w ktérej poprawnie okreSlono liczb¢ wszystkich mozliwych
produktow monobromowania weglowodorow Ii II.

Liczba wszystkich mozliwych Liczba wszystkich mozliwych
produktéw monobromowania | produktéw monobromowania
weglowodoru I weglowodoru 11

A. 5 1

B. 4 1

C. 4 4

D. 5 4

Zadanie 24. (1 pkt)

Przedstaw wzor polstrukturalny (grupowy) jednego dowolnego produktu
monobromowania weglowodoru I.

Zadanie 25. (1 pkt)
Zwiazki 11 I sa izomerami szkieletowymi (tancuchowymi).

Wskaz zdanie, ktore poprawnie charakteryzuje ten typ izomerii.
A. Czasteczki r6znia si¢ potozeniem podstawnika.

B. Czasteczki r6znia si¢ budowa szkieletu wgglowego.

C. Czasteczki r6znig si¢ potozeniem wigzania wielokrotnego.

D. Czasteczki posiadaja rozne grupy funkcyjne.
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Egzamin maturalny z chemii i1
Poziom podstawowy

L1 Informacja do zadania 26. i 27.
Jednym z parametrow okreslajacych jakos¢ benzyny jest liczba oktanowa (LO). Jest ona
miarg odpornosci benzyny na spalanie detonacyjne dajace efekt tzw. stukania.

Zadanie 26. (1 pkt)

Badajac sklad i jako$¢ réznych benzyn, stwierdzono, Ze liczba oktanowa weglowodoru zalezy
od budowy jego czasteczek.

Ponizej przedstawiono wzory trzech alkanow, ktorych czasteczki zbudowane sa z szesciu
atomow wegla.

CH3_CH_CH2_CH2_CH3
CH; I |
CH,4
CH;
III CH3_CH2_CH2_CH2_CH2_CH3

Sposrod alkanow, ktorych wzory przedstawiono powyzej, najwigksza liczbg oktanowa,
czyli najlepsze wtlasciwosci antydetonacyjne, posiada wgglowodor oznaczony numerem I,
a najmniejsza liczbg oktanowa ma wegglowodor oznaczony numerem III.

Okresl zalezno$¢ migdzy budowsg alkanéw zawierajacych w czgsteczce taka samg liczbe
atomow wegla a wartoscig ich liczby oktanowej.

Zadanie 27. (1 pkt)

W celu zapobiegania detonacyjnemu spalaniu paliw, dodaje sig¢ do nich tzw. antydetonatory,
czyli srodki przeciwstukowe, ktore podwyzszaja liczbg oktanowa paliwa. Najpowszechniej
stosowana w tym celu substancja byl tetraetylootow Pb(C;Hs)s. Chociaz zwiazek ten posiada
bardzo dobre wtasciwosci przeciwstukowe, zostal wycofany z uzycia.

Wyjasnij, dlaczego tetraetyloolow zostal zastapiony przez inne antydetonatory.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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12 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

L1 Informacja do zadania 28. i 29.

Pewien aldehyd poddano reakcjom zgodnie z ponizszym schematem.

R—C ~— R—CH,~OH —= CH3—(|3=CH2
H CH,
Zadanie 28. (1 pkt)

Narysuj wzér polstrukturalny (grupowy) tego aldehydu i podaj jego nazwg
systematyczng.

Wzor polstrukturalny (grupowy) Nazwa systematyczna

Zadanie 29. (3 pkt)

a) Dobierz odpowiednie reagenty i napisz rownania reakeji przebiegajacych zgodnie
z przedstawionym schematem. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow
organicznych.

Roéwnanie reakceji 1.:

b) Poslugujgc si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typ
reakeji 1.1 2.
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Egzamin maturalny z chemii 13
Poziom podstawowy

L1 Informacja do zadania 30. i 31.
W wyniku kondensacji aminokwasow powstal tripeptyd o wzorze:

¢ ICI) CH,—OH
CH3—(le—CH—C—1\|I—CH2—C—1T—CH—COOH
CH; NH, H H

Zadanie 30. (1 pkt)
Okresl liczb¢ grup hydroksylowych, karboksylowych, aminowych oraz liczb¢ wigzan
peptydowych w czgsteczee tego tripeptydu.

Liczbg grip-hydrokSVIOWYCH: i dovisssiamissidsissidssidsmitssids sidsviiasinssbiaioinihinsinasidaiabiadsandss
Liczbg grup karbol@yIOWYCh! ..iiusannsnninimnisiiceissimiisi ittt i it
L1CZba GIUD AIMTOWYCIE ..icuitiuscisisdtundisisdisiasisissiuioiinsssiasiss sttt siiadindt s sitiasidssons soso sidas i st ibiasanss

Liczba wiazan peptyAOWYCH: ....ciiciieriiieerieriesseiie e sreeseesessses s s seesesssesssesrsessessnesseessesssssesessnes

Zadanie 31. (2 pkt)

Podaj wzory polstrukturalne (grupowe) aminokwasow, z ktorych powstal ten tripeptyd.

Wzory aminokwasow:
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BRUDNOPIS
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WYPELNIA ZDAJACY
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KOD ZDAJACEGO Czytelny podpis egzamfnators;l



